

图说新闻

旅客列车上突发疾病 我市一医生出手施救

本报讯（记者 李小龙 通讯员 李毅）“旅客朋友们，现在3号车厢有旅客突发疾病，需要紧急救治，如果您是医生或者护士，请马上与乘务员联系，谢谢！”5月3日19时，从西安开往武昌的T248次列车上，一阵急促的广播声，打破了旅途的宁静。

镇安县妇幼保健院医生马晓慧刚好乘坐此趟列车，她听到广播后，快跑至3号车厢，只见一患者倒在2号和3号车

厢连接处，患者牙关紧闭、呼吸急促、口吐白沫、全身抽搐。面对这种情况，从医多年的马晓慧异常冷静，迅速对患者进行检查和诊断，初步判断患者为癫痫急性发作。

确认病情后，马晓慧立即展开紧急施救。由于火车上条件有限，又没有手机信号，无法与外界取得联系，马晓慧只能把病人的头偏向一侧，就地找了一双一次性筷子，置于患者上下

颌之间并托起下颌以防舌咬伤、误吸或舌后坠，及时清理患者口腔异物。经过大约6分钟的施救，患者抽搐停止，意识依旧有些模糊。马晓慧与乘务员一起将患者抬到平坦的过道，尽量减小因火车运行而带来的晃动。过了不到10分钟患者再次抽搐，马晓慧再次紧急施救，期间反复抽搐了5次，马晓慧全程蹲在患者身边救护，保持患者呼吸畅通，确保患者身体状况平

稳。20点40分左右，列车到达镇安站，马晓慧协助将患者送上救护车，并与120接诊医生作了详细交接。

当大家纷纷为马晓慧医生点赞的时候，她平淡地说：“身为医者，救死扶伤是我们的天职，我当时只想救人，也没顾不上考虑其他的。”

事后，镇安火车站工作人员及时将马晓慧挺身而出、勇救患病旅客的事迹告诉了镇安县妇幼保健院相关负责人。



“五一”假期，担负城市武装巡逻任务的武警商洛支队官兵以车巡、步巡和定点警戒相结合的方式，分组分时段对车站、商场、景区等周边人员密集场所进行全方位、多层次巡逻防控，为旅客平安顺利出行保驾护航。（本报记者 杨鑫 摄）



为了推动文旅融合发展，通过赛事活动为乡村振兴注入活力，5月1日至2日，由商州区科技和教育体育局、商州区三岔河镇政府主办的2024年“五一”首届“三岔河·兴民杯”商州蓝田中国象棋比赛在三岔河镇中心广场举行，来自两个县区的180名选手参加了比赛。（本报记者 汪瑛 摄）



4月29日，商洛市青少年文化活动站组织商州区第一小学60多名师生深入商洛发电有限公司开展“探索发电奥秘·争做‘追光’少年”主题活动，让青少年了解电厂的发电原理、能源利用和环保知识，激发其科学兴趣和探索精神。（本报记者 王倩 摄）



5月5日，商州区城管局组织多名工作人员在龙山公园便民服务点为市民免费提供茶水、测量血压等服务，给市民带来了更好的游玩体验。（本报记者 方方 摄）

洛源镇为百岁老人庆生

本报讯（通讯员 张浩楠）“儿女都很孝顺，日常生活中把我照顾得很好，党和政府对我也很关心，各项政策都惠及了我们，让我过得非常舒心，你们还特地来给我过生日，我真的很高兴。”家住洛南县洛源镇桃坪村的李奶奶开心地说。

4月29日，恰逢桃坪村百岁老人李宁的101岁生日，洛源镇党委书记陈伟、镇长刘渊带领相关负责同志以及桃坪村部分80岁以上高龄老人共同前往寿星家中，陪她度过了一个意义非凡的生日。

在李宁老人家中，一行人与寿星拉家常、问冷暖，为其切蛋糕、送祝福，祝愿老人寿比南山、幸福安康。并嘱咐其子女，老人健康长寿不仅是子女和家庭的福气，更是社会的宝贵精神财

富，一定要用心用情陪伴和关爱老人，让老人安享晚年。

据了解，李宁生于1923年4月，目前是洛源镇桃坪村唯一一位百岁老人。百年岁月染白了她的头发，但她仍然身体硬朗，思路敏捷，提起党和政府，她满怀感恩，提起儿孙，她满怀欣慰。在老人看来，自己之所以长寿，除了生活规律、饮食清淡外，与洛源独特的气候优势以及子女的悉心照料密不可分。

今年以来，洛源镇大力推进“四种陋习”专项整治，以文明实践为载体，持续开展暖心服务进社区、移风易俗进村组等志愿服务活动，广泛宣传移风易俗最新政策要求，提高辖区居民对移风易俗的思想认识，营造尊老、敬老、爱老、助老的良好氛围。

我市推动妇女儿童健康事业高质量发展

本报讯（通讯员 陈绍莉）妇女儿童是人口发展的基石，是国家的未来、民族的希望。近年来，我市以保障母婴健康为核心，不断优化生育服务，实现了孕产妇死亡率、婴儿死亡率、出生缺陷发生率“三下降”，“两癌”筛查率、健康知识普及率、儿童体质健康达标率“三提升”的良好效果。

聚焦夯实基础，健全妇幼健康保障体系。市妇幼保健院完成整体搬迁后及时启动“三甲”创建，抢抓西商融合发展机遇，加快推进“名医、名科、名院”建设，与西北妇女儿童医院、西安市儿童医院等建立长期稳定的协作帮扶机制。商州区妇幼保健院、山阳县妇幼保健院、柞水县妇幼保健院完成整体迁建，商南县妇幼保健院新建项目全面建成。镇安县妇幼保健院扩容提质，“大专科、小综合”架构全面形成，综合服务能力位居全省第一方阵。以妇幼保健机构为核心、基层医疗卫生机构为基础、市县综合医院为支撑的妇幼健康保障体系逐步健全完善。

聚焦强内涵，健全妇幼健康服务体

系。严格落实母婴安全五项制度，扎实推进危重孕产妇、危重新生儿救治中心建设，全市建成8个危重孕产妇救治中心、8个危重新生儿救治中心。镇安县妇幼保健院建成全市首家妇幼保健机构重症医学科和新生儿重症监护室，平均每年收治新生儿800多例。市妇幼保健院牵头组建了城市医疗集团，县区妇幼保健院探索建立紧密型县域医共体，全市推行妇幼健康服务标准化、规范化、同质化管理，快速反应、高效协同、转诊有序的重孕产妇和危重新生儿救治体系基本建成。

聚焦优服务，健全妇女健康管理体系。规范母婴保健技术管理，严格出生医学证明全流程管理，与公安等部门协同开展出生医学证明督查指导。联合市妇联、市总工会举办妇幼健康职业技能竞赛，引导和激励医务工作人员提高理论水平、业务技能和职业素养。不断扩大“两癌”检查覆盖范围，每年为4万名35岁至64岁农村妇女提供宫颈癌、乳腺癌免费检查，全面推进乳腺癌和宫颈

癌早预防、早发现、早诊断、早治疗。推广普及无痛分娩、导乐分娩、陪伴分娩服务，积极开通青春期门诊、妇女康复门诊、更年期门诊，为妇女提供宣传教育、咨询指导、筛查评估、综合干预、应急救治等全方位卫生健康服务。

聚焦早干预，健全出生缺陷预防体系。严格落实出生缺陷三级预防，统筹推进婚检、孕检、增补叶酸、产前筛查、新生儿筛查以及预防艾滋病、梅毒、乙肝母婴传播等出生缺陷预防项目，大大降低出生缺陷的发生。3年来，免费婚检5.34万人，孕检7.65万人，为4.89万名计划怀孕妇女发放叶酸20.16万瓶。2023年度机构活产数1.06万人，新生儿遗传代谢病筛查1.04万人，新生儿听力筛查1.05万人，新生儿先天性心脏病筛查1.02万人，孕产妇健康管理率、产前筛查率、新生儿疾病筛查率均达到95%以上。连续3年实现了艾滋病、梅毒母婴零传播，出生人口质量稳步提高。

聚焦全过程，健全儿童健康监测体系。全程监测评价儿童营养状况、疾病

情况、身体素质和心理健康。规范管理0至6岁儿童13.12万人，健康管理率达95.71%，高危儿童管理率达100%。大力开展婴幼儿照护服务示范县建设，商州区被命名为第一批陕西省婴幼儿照护服务示范城区，全市建成托育机构60家，提供托位6015个，镇安县妇幼保健院被评为2023年全国爱心托育用人单位。规范实施儿童营养改善项目，为5.48万名6至24月龄儿童免费发放营养包20.86万盒，有效服用率达到98.94%。深入推进儿童青少年近视防控健康促进行动，0至6岁儿童眼保健和视力筛查覆盖率达到93.19%，全面保障儿童身心健康，护佑儿童茁壮成长。

“我们将围绕‘妇女儿童全周期、儿童生长全过程’，统筹实施妇幼保健机构能力提升、妇幼人才队伍建设、出生医学证明管理、0至6岁儿童健康管理、儿童营养改善等妇幼健康重点任务，持续推动妇幼健康事业高质量发展，不断提升妇女儿童健康水平。”市卫健委相关负责人表示。

文明城市曝光台

编者按 文明是最美的风景，是一座城市最好的名片，是城市最靓的底色，也是一个地方的骄傲。在商洛，城市文明与每个居民行为息息相关，我们是城市的主人，也是城市文明的建设和受益者，每一位居民都有义务维护城市的形象。

为进一步提升我市的文明程度及居民素质，巩固提升文明城市创建成果，即日起，本报推出文明城市曝光台，围绕环境卫生、停车秩序、小区卫生等领域督查发现的问题进行曝光，充分调动社会各方面力量，发挥舆论监督的主渠道作用，形成全民参与、共建共享的生动局面。

干净商洛曝光台(一)

- ①和梵足浴会所南侧垃圾油污横流
- ②悦豪酒店附近七彩鱼便利店门口地下通道杂物乱堆放，环境卫生差
- ③万达广场东北角垃圾箱旁生活垃圾乱扔
- ④朝阳小区车辆乱停放、生活垃圾随地乱扔
- ⑤商州区刘湾街道办事处原碾街道高速路桥下车辆杂物乱放

(本组图片由本报记者张子摄)



第六届商洛青春诗会成功举行

本报讯（记者 吕丽霞）为持续深入开展文艺“六进”志愿服务活动，5月4日，由商洛市作协、商洛诗歌学会、市青年作协、市评协主办，商洛诗歌朗诵委员会和商州诗歌学会携手承办的2024年商洛市文艺“六进”第六届商洛青春诗会在商州区司法局会议大厅举行，全市作家、诗人和诗歌爱好者30多人参加了诗会。

诗会现场，朗诵者先后诵读了诗人南书堂的佳作《春风吟》、诗人慧玮的诗歌《美好的旅行》、郭涛的诗歌《此刻》。诗人管朝莉和其女儿王笑笑同台诵读了自己的原创诗歌《青春的商州》，将整场活动推向了高潮。此后，诵读者先后朗诵了作家、诗人近20首原创诗歌。

“希望广大青年作家、诗人和诗歌爱好者，要继承弘扬五四精神，听党话、跟党走，创作出无愧于时代和人民的优秀作品，为唱响中国康都之都作出自己应有的贡献。”市作协主席鱼在洋对青年诗人提出了寄语。